Ubungsaufgaben zu den Grundlagen Losungshinweise

la) D=R\{0}

(2—h)3—(2—h)2—4_8—12h+6h2—h3—4+4h—h2—4_—h3+5h2—8h_—h(h2—5h+8)_

“h - —h - “h - “h -
=h?-5h+8

1b) D=R\{-2;2}

9x2—63x+90_9(x2—7x+10)_3(x—2)(x—5)_3(x—5)
T x-2)x+2) T x+2

32 - 12 3(x2 - 4

lc) D=IR\{0}
2 3 2 2 3
(2407 = (=241 —IO:%(4—4t+t )—(—8+12t—6t +t )—10
t t

2-2t+12+8-12t+62 -2 -10 _ 2_3
_ > : _ 14t+6t,5t t =—14+6,5t—t2
1d) D=R\{-5;3}
12x* —108  _ 12(x2—9) _3(x=3)(x+3) _3(x+3)
ax>+8x—-60 4fx>+2x-15) (x+5)x=-3) " x+5
2x 1 )
2a - =
) x>-9 x?>+3x Xx-3
2x _ 1 ) ) . _ _
3 i)~ X3 |. HN, wobei HN =x (x +3)(x - 3)
D =R\{-3; 0; 3}
2x2—(x—3)=2x(x+3)
2x% —x+3=2x2 +6%
7x=3
x=3 L={3}
2b) J4x+25=x-5 12 Bedingung fiir D:4x +25>0
4x+25=x% -10x +25 xz-2
x? ~14x=0 D=[-6.25;+ oo

x(x-14)=0
x; =0 Probefirx;:v/25=-5 (f) =x;eL
X, =14 Probefﬁrxzng:S (w) =x,eL

= L={14}

2¢) 4 3x _9x-2

2 L txi2T %2 I.HN,wobeiHNZ(x+2)(x—2):X2_4
X2 —

D = R\{-2; 2}
44+3x(x-2)=(9x-2)(x+2)
4+3x2—6x=9x> +18x—2x—4

—6x2-22x+8=0
3x%2 +11x—4=0

-11+£,121+48 -11%13

X1/2 = =
X| = )?2:—4 ° L={—4;%}

L |—
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Ubungsaufgaben zu den Grundlagen Losungshinweise

2d) Jx—2=Jx-1 B Bedingung fir D:x 20Ax-120
x—4/x +4=x-1 x20Ax>1
—4:x ==5 x>1
16x =25 D=[1;+0]
XOZ%
ProbeﬁirXO:%—Zz% (f) =xpeL
= L={}

3.0 %X2+kx+5=0; x e R:k € R.

31 k=7: %x2+7x+5:0

Xpjp =P o (742411 )=—14+ 4411
3
Ly ={-14—4411;-14+ 411}

3.2 Diskriminante der quadratischen Gleichung: D = k?—4. % 5=k?-5.
Die quadratische Gleichung hat keine reelle Losung
& D<0 & k?-5<0 o k’<5 & |k[<V5 o -J5<k<+5

4.0 xz—lx+b=0; x € R;b e R.

2
41 b=-3: Xz—%x—3=0
_%i,/i+12 _%13,5
X1/2 = 7 - 2
X1:2 X2:—1,5
L_y={-15:2}

4.2 Diskriminante der quadratischen Gleichung: D = % -4b.

Die quadratische Gleichung besitzt zwei verschiedene reelle Losungen

1_ 1 1
& D>0 & 4 4b>0 & 4b<4 = b<16

50 ax+2x-8<7x+4; xelR;aelR.

5.1 a=2
2x+2x—-8<7x+4
—3x<12 1:(=3)
x>—-4
Ly=]-4;+0o]
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52 ax+2x-8<7x+4
ax—-5x<12
(a—-5)x<12 I:(a—5), falls

a—-5#0

Losungshinweise
2.Fall : a-5<0 & ax<5$5
12
X > —

0-x <12 allgemeingiilti g fiir alle x € IR

1Fall: a—-5>0 & a>5
12
X< ==
La:}_m;alfs[
3Fall: a—-5=0 & a=5
L,=Ls=1IR
60 ax-—-5x+6>11-3x
6.1 a=-5
-5x-5x+6>11-3x
-7x>5 1:(=7)
<_i

L)

6.2 ax—-5x+6>11-3x
ax—2x>5

(a—2)x>5 l:(a—2), falls
1.Fall: a—-2>0 & a>2
a—2

;. xelR;aelR.

2Fall: a—-2<0 & a<?2

_i_
X < )

La::|_°°;a§2|:

3Fall: a—-2=0 & a=2
0-x>5 unerfillbar fiir alle x € IR
La:LZZ{}
7 a) x+35/>13

X+5<-13 v x+5>B
x<-18 v x2
L= ]—«>—18LJB + oo

7b) x2 -10x +21<0
2 _10x+25<—-21+25
(x =5)* <4
|x-5]<2
-2<x-5<2

3<x<7
L=]3;7]

7¢) x2+6x+4>0

X2+6x+9>—4+9
(x+3)>5

|X+3|>\/_
X+3<-— \/g Y, X+3>\/_

X <= 3—\/3 \ )I> 3+\/§

L= ]—m —3-4/5 ] 3+vg-+m[

Seite 3 von 7
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5x +8
7d) 3x+4 7
5x+820 A 3x+4<0), v (5x+8<0 A 3x+4>0)
_8 _4 _8 _4
X = 5/\x< 3)_v (XS 5/\x> 3) ~
x2-16 A x<-13) v (x<-16 A x>-13)
unerfillbar in R
-1,6<x<-13
—1_8._4
L_[ 5° 3[
8a) x® =25 8b) x> =-7 8¢) 5% =3 8d) 13% =39
X1/, =+ %25 x=-137 x =logs 3 x =logy3 39
=+3 x =—1913 _In3 _ In39
M s ~Tn5 X =13
X1/2 =+ 1,710 X = 0,683 X = 1,428
8e) 3% =273 §f) 5% =35
125
3% 3332 !
-X _5
3X_33,5 5 —5_3
x =35 S—X 5—25
-x==25
x=25
8g) 72X -2.7*=15 8h) 117X +3-11* =4
Substitution:u:=7% Substitution:u:=11*
u? -2u-15=0 u? +3u-4=0
(u=5)(u+3)=0 (u-1)(u+4)=0
u=5 v u=-3 u=1 v u=-4
Riicksubstitution: 7* =5 v 7% =-3 Riicksubstitution:11* =1 v 11*=—4
[— N
unerfiillbar unerfiillbar
fir x € IR fir x € IR
x =log7 5 x=0
—In5
X =107

x = 0,827

90 p(x)=-1x?-2x+25; D,=R; gu:y=mx+3; xeR,meR.

9.1 p(x) Z—%X2 -2x+25 =—%(x2 +4x+ 4)+ 2425 :—%(x +2)% +45

S(-2/4,5) W, =]-0:45]
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9.2 x‘-7‘-6‘-5‘-4‘-3‘-2‘-1‘0‘1‘2‘3
p(x)‘ -8 ‘—3,5‘ 0 ‘ 2,5 ‘ 4 ‘ 4,5 ‘ 4 ‘ 2,5 ‘ 0 —3,5‘ -8
9'3 Y
9.3 Gpmgm: —%X2—2x+25:mx+3 ¢ \ \ls
1,2 - * (
3xT+(M+2)x+05=0 (9 v \ /
Diskriminante der quadratischen Gleichung (*): SN
- 2_4.1.05= 2 _ T
D=(m+2)"-4-1-05=(m+2)" -1 /, ENE \7;
Gpmgm={ },d. h. G, und g, besitzen e ,.:- e - o
keinen gemeinsamen Punkt Iy 1 /\
& D<0 o (m+2)*-1<0 / N
) / sl \
e (m+2)° <1 o |m+2|<1 / \
& —-l<m+2<le -3<m<-1 / EF \\
} (l \
9.4  Siehe Aufgabe 9.2. J':f \\\
s ’ \

100 h:x>ax+bmita,beR; Dy=[-6:4[ ; P(-4/0)eGy: QB/D)e Gy,.

10.1 P(-4/0)eG, & h(-4)=0 & —-4a+b=0 (I
Q(3/%)€Gh = h(3)=% o 3a+b=% (11)
: __17 _1
(I)—(H) —73——Z = a—z
a:%m(l) ~1+4b=0 = b=
10.2 my—zx+1
1y —
Zx—y—l
x=4y—-4
If1y=4x—4 DK4=“%=[—Qi2[ W%4=Dh=f—&4[

10.3  Siehe Aufgabe 9.2

11.0 p(x)=%x2—2x+1; D,=R ; g,:y=ax-2 ; xelR,aelR.

11.1 %x2—2x+1=0 -3

x2—6x+3=0
6+36-12  6+24 6+246

x| =3 +/6 =545 Xy =3-+/6 =055
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_x1+x2_3+\/g+3—\/g_
12 xg=="7—"= 2 —3} = s(3/-2) W, = [ 2; + oo
ys =p(3)=-2
11.3
clalalol a2l alsela]s
p(x) ‘ 6,33 ‘ 3,33 ‘ 1 ‘—0,67 ‘ —1,67‘ -2 ‘—1,67 ‘ - 0,67 1 3,33 ‘ 6,33
H..,\.\CP aly ]/
114 Gpngy:  ix®-2x+1=ax-2 :
Ix? —(@+2)x+3=0 (® \ /
Diskriminante der quadratischen Gleichung (*): “:\ . /
D=[-@+2)f -4-1-3=(a+2) -4 ‘\ / /
G, und g, besitzen zwei verschiedene Schnittpunk- \ 5 /
te & D>0 o (a+2)?-4>0 2
\
& @+2>4 o |a+2]>2 \
& a+2<-2va+2>2 T S o Fl P
& a<-4va>0 l‘ \\ i
9% 3\\
11.5 Siehe Aufgabe 11.3. (LEEP
\
120 /: x> mx+t mitm,telR ; D,=]-2;8] ;
A(-1/-3)eG, ; B(4/-05¢eG,.
121 A(-1/-3)eG, & ((-1)=-3 & -m+t=-3 ()
B(4/-05)eG, < ((4)=-05 o 4m+t=-05 ()
(m)-(1): 5m=25 = m=05
m=0,5in(I): -05+t=-3 = t=-25
122 /l:y=0,5x-25
05x=y+25
X=2y+5
rly=2x+5 D, 1 =W, =[-35;15] W, 1 =D, =[-2;8]
12.3  Siche Aufgabe 11.3 R T
R
I3 1 2x+3y=9 & y:—%x+3 = Gerade g; MmN
I 6x-2y=5 & y=3x-25 % Geradeg, : N
™~
g1 "g2 =15}, wobei S(1512) maRON 3/iamanancsu
= L={(15;2)} EEEEET
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14 I 4x-5y=-20 & y:§X+4 = Gerade g;
I 2x+y=-3 & y=-2x-3 £ Geradeg,
g, Mg, =1S}, wobei S(-2,5;2)
= L={(-25:2)}

15 I x—=2y+5z=19
o 3x-4y-5z=-5
o 4x+2y+ z=9
I+10 4x—-6y=14 (A)
MI+510 23x+6y=40 (B)
(A)+(B): 27x =54
Xx=2
x=2in(A): 8—6y=14 = -6y=6 = y=-1

x=2,y=—1inIll: 8-2+z2=9 = z=3
= L={(2;-1:3)}

16 I 3x-2y+3z=-3
II x+4y—- z=5
I —4x +3y-2z=2
[-31II -14y+6z=-18 (A)
211+ 10 11ly—-4z=12 (B)
2(A)+3(B): 5y=0
y=0

y==in(A): 0+6z=-18 = z=-3
y=0,z=-3in1l: x+0+3=5 = x=2
= L={(2;0;-3)}

5 3
170 f(x)=2F2 27X R,

x> - 6x

171 x> —6x=0 & x[x2-6)=0 © x=0 v x> ~6=0 & x=0 v x=%6

Df:lR\{—\/g;O;\/g}

17.2 Dy ist offensichtlich symmetrisch zu 0.

oV AV (o W5 43 (5 3_ 5 3

( x) +43( x) 7( x): X ;lx +7x: (x +;1x 7x):x +;1x 7X:f(x)fiirallexe]R
(-x)f —6(-x) - X~ +6Xx —(x —6x) X~ —6Xx

= Gy ist achsensymmetrisch zur y-Achse des Koordinatensystems.

f(-x)=
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